
इकाई 13 ��भुज

��भुज के �कार
��भुज क� रचना
आकृ�तय� क� सवा�गसमता
��भुज� क� सवा�गसमता
आकृ�तय� क� सम�पता
��भुज� क� सम�पता

13.1 भू�मका :
आप अब तक �या�मतीय अवधारणा के अ�तग�त ठोस व�तु� के फलक और उनके
फलक� के चार� ओर प��सल घुमाने से बनने वाले आयत, वग�, वृ�, ��भुज, इ�य�द
आकृ�तय� स ेअवगत हो चुके ह�। आइए, हम ��भुज के �वषय म� �व�तार से जान�।
13.2 ��भुज :

जैसा �क आप �च� म� देख रहे ह� ABC एक ��भुज है �जसक�  तीन
भुजाए,ँ A,B,C तीन शीष� और ∠ BCA, ∠ ABC और ∠ CAB तीन कोण ह�। अत:
हम कह सकत ेह� �क ��भुज, तीन रेखा खंड� से बनी एक ब�द सरल आकृ�त है, �जसके

तीन शीष�, तीन भुजाए ँव तीन कोण होते ह�। इसे �च� ' '�ारा दशा�ते ह�।



आप पा�� म� बने �ऐ �च�� को देख� और भुजा� क� ल�बाई के आधार पर इनका
वग�करण कर�।
�च� (i) म� हम देखते ह� �क इस ∆ क� दो भुजाए ँबराबर ह�, पर�तु तीसरी भुजा क�
ल�बाई �भ� है, इस�लए इस �कार के ��भुज को सम��बा� ��भुज कहते ह�।

�च� (ii) को देख� और �न�कष� �नकाल�, इस ��भुज क� तीन� भुजाए ंबराबर है, अत: इसे
समबा� ��भुज कहते ह�।

�च� (iii) पर �वचार कर�, इस ��भुज क� भुजा� क� ल�बाई म� कोई समानता नह� ह�,
इस�लए इस �कार के ��भुज को �वषमबा� ��भुज कहते ह�।

यहाँ हमने देखा �क भुजा� क� ल�बाइय� के अनुसार ��भुज तीन �कार के होते ह�। आप
कोण और इसके �कार के �वषय म� अ�ययन कर चुके ह�। अब हम आगे देख�गे �क कोण के
आधार पर ��भुज को �कतने �कार से वग�कृत कर सकते ह�। आइए �न�नां�कत �च�� क�
सहायता से जान�।



               (i) �यून कोण

 (ii)समकोण

               (iii) अ�धक कोण      

�च� (i) म� ABC का ��येक कोण �यून कोण है, इस �कार के ��भुज को �यून कोण
��भुज कहते ह�।
�च� (ii) को देख�, इसम� ∠ QRP समकोण ह�, ऐसा ��भुज �जसका एक कोण समकोण
ह,ै समकोण ��भुज कहलाता है।
�च� (iii) म� ∠ XZY अ�धक कोण है। अत: ऐसा ��भुज �जसका एक कोण अ�धक
कोण हो, अ�धक कोण ��भुज कहलाता है।

 �यास क��जए

1. (i) ABC बनाकर इसके अवयव� के नाम �ल�खए। (ii) ∠ A के सामने क� भुजा
को �ल�खए। (iii) भुजा AC के सामन ेका कोण �ल�खए।



2. ��भुज� का वग�करण क��जए -
 सो�चए एवं क��जए :

आइए अब हम के अ�य कोण� के �वषय म� जाने ABC क� भुजा को ब ढ़ाकर

शीष� C पर बने कोण ACD पर�यान द��जए। यह कोण  के ब�ह�भाग म� ��त है। इसे

हम ABC के शीष� C पर बना एक बा�कोण कहते ह�।

�� है �क ∠ BCA तथा ∠ ACD पर�र संल�न कोण ह�। इसी �कार भुजा तथा 

को ब ढ़ाकर �मश: कोण A और B के बा�कोण� को बना सकते ह�।
 �न�कष� :
भुजा� क� ��� से ��भुज� के �कार -

वह ��भुज, �जसक� तीन� भुजाए ँसमान ह�, समबा� ��भुज कहलाता है।
वह ��भुज, �जसक� केवल दो भुजाए ंसमान ह�, सम��बा� ��भुज कहलाता है।
वह ��भुज, �जसक� कोई भुजाए ँसमान नह� ह�, �वषमबा� ��भुज कहलाता है।

कोण� क� ��� से ��भुज� के �कार -

वह ��भुज �जसका एक कोण समकोण है, समकोण ��भुज कहलाता है।
वह ��भुज, �जसका एक कोण अ�धक कोण है, अ�धक कोण ��भुज कहलाता है।
वह ��भुज, �जसका ��येक कोण �यून कोण है, �यून कोण ��भुज कहलाता है।



आपन े�व�भ� �या�मतीय आकृ�तय� को देखा और बनाया है। इस इकाई म� आप एक
ब�त ही मह�वपूण� �या�मतीय संक�पना सवा�गसमता सीखने जा रहे ह�, जो �वशेष कर
��भुज� क� सवा�गसमता स ेसंब��त है।

�च�� क� सवा�गसमता  (तल - आकृ�तय� क�सवा�गसमता )
 �यास क��जए :
�च�� को देखकर बताइए -
(i) कौन-कौन से �च� पर�र आकृ�त (�प) म� समान ह� ?
(ii) समान आकृ�त वाले �च� �याआकार (�व�तार) म� भी पर�र समान ह� ?
 इ�ह� क��जए :
पा�ा��कत आकृ�तय� को दे�खए :

1.अपनी- अपनी एक हाथ क� हथेली पर �सरे हाथ क� हथेली को इस �कार र�खए �क
दोन� हाथ क� हथे�लयाँ एक �सरे पर पूण�त: आ जाए।ँ �याएक हथेली से �सरी हथेली
पूण�त: ढॅक गई है ?
2. अपनी हथेली �सरे सहपाठ� क� हथेली पर र�खए और दे�खए �क एक हथेली �सरे क�
हथेली से पूण�त: ढॅकती है या नह�।
हमन ेदेखा �क अपने एक हाथ क� हथेली से �सरे हाथ क� हथेली पूण�त: ढॅक जाती है,
जब�क एक �श�ाथ� क� हथेली से �सरे �श�ाथ� क� हथेली पूण�त: नह� ढॅकती है। इसका
�याकारण है ?
एक ही �श�ाथ� क� दोन� हथे�लय� क� आकृ�तयाँ (�प) एवं आकार समान होते ह�।
इस�लए व ेएक �सरे को पूण�त: ढॅक पाती है।



दो �श��थ�य� क� हथे�लयाँ आकृ�त म� समान होती ह�, पर�तु उनके आकार �भ�-�भ� होते
है। इस�लए वे एक �सरे को पूण�त: नह� ढॅक पाती ह�।
 इ�ह� क��जए : 
 �न�न�ल�खत �च�� को�यान से दे�खए और इ�ह� �े�स�ग पेपर पर बनाइए और ��येक �च�
को काटकर अलग क��जए तथा एक �सरे पर र�खए।

 

   
 (e)  (f)  (g)  (h)

 
 (i)   (j)   (k)   (l)
हम देखते ह� �क �च� (a) और �च� (g) आकृ�त और आकार म� समान ह�। अत: �च� (a),
�च� (g) पर रखन ेपर उसे पूण�त ढॅक लेता है। इसी �कार �च� (b), �च� (k) को तथा
�च� (d), �च� (f) को पूण�त: ढॅक लेते ह�। �च� (c) और �च� (j)दोन� समान लगते ह�,



पर�त ुवे एक �सरे को पूण�त: नह� ढॅक सकते ह�। इसी �कार �च� (e) �च� (h) को और
�च� (i), �च� (l) को पूण�त: नह� ढॅकते ह�।

जब दो आकृ�तया ँ एक �सरे को पूण�त: ढॅक लेती ह�, तो उन आकृ�तय�
को सवा�गसम कहते ह�।

�च� “≅” को सवा�गसम पढ़ते ह�।
 �यान द�
(i) दो रेखाखंड सवा�गसम होते ह�, य�द उनक� ल�बाई समान है।
(ii) य�द दो कोण� के माप समान ह�, तो वे सवा�गसम होते ह�।
(iii) दो वृ� सवा�गसम होते ह�, य�द उनक� ���याए ँसमान ह�।
(iv) वे आकृ�तया ँजो आकार (shape) और माप (Size) म� समान होती
ह�, सवा�गसम होती ह�।

 �यास क��जए
कुछ आकृ�तय� के �मांक �दये गये ह�। सवा�गसम आकृ�तय� के �मांक छाँटकर एक साथ
�ल�खए:

    
(1)   (2)   (3)   (4)    (5)

    
(6)   (7)     (8)   (9)   (10)

   
(11)    (12)   (13)   (14)
अ�यास 13 (a)



1.�न�नां�कत �च�� को का�टए, ��येक को दो भाग� म� इस �कार मो�ड़ए �क दोन�
भाग सवा�गसम हो जाए।ं

2. नीच ेबने �च�� को य�द �ब��दार रेखा� पर दो भाग� म� मोड़ा जाए, तो ��येक के दोन�
भाग सवा�गसम ह� या नह�? अपनी अ�यास पु��तका म� ��येक के सम� हाँ या नह� म�
उ�र �ल�खए -

�मांक    �च�        हाँ/नह�

(i)   

(ii)   

(iii)      

(iv)   

(v)   

(vi)   

(vii)  
3. �न�न�ल�खत ��भुज� को उनके कोण� के आधार पर वग�कृत क��जए।

 
4.  �न�न�ल�खत ��भुज� को उनके भुजा� के आधार पर वग�कृत क��जए। 



5. नीच ेदो रेखाखंड �दये गये ह�, दोन� रेखाखंड सवा�गसम ह�। य�द AB = 4.5सेमी, तो
CD क� ल�बाई �कतनी होगी?

   
6. �च� म� A, B, C, D एक रेखा पर ��त �ब�� ह�। रेखाखंड CA = रेखाखंड BD , तो
रेखाखंड CB और AD बराबर ह� या नह� ? 

7. नीच ेबने �च� म�  ∠AOB =  ∠COD, तो �या  ∠AOC =  ∠BOD ?

13.3  ��भुज� क� सवा�गसमता
 इ�ह� क��जए :
अपनी अ�यास पु��तका पर एक ��भुज ABC बनाइए। �े�स�ग पेपर पर इसी ��भुज क�

�सरी अनुकृ�त XYZ बनाइए। इसे क� ची से काटकर ABC पर र�खए, और दे�खए
�क �या वे एक �सरे को ढक लेते ह� ? इस ���त म� ∠A = ∠X, ∠B = ∠Y, ∠C =
∠Z, भुजा AB = भुजा XY, भुजा BC = भुजा YZ तथा भुजा AC = भुजा XZ
हमन ेदेखा �क दोन� ��भुज आकृ�त (�प) और आकार (�व�तार) म� समान ह�। ये ��भुज
एक �सरे के सवा�गसम ह�।

य�द दो ��भुज आकृ�त और आकार म� समान ह�, तो वे सवा�गसम होते ह�।

य�द ABC और  XYZ सवा�गसम ह� तो उ�ह� ABC ≅  XYZ �लखते
ह�।
व ेशीष�,कोण और भुजाए ँजो एक �सरे को पूण� �प से ढक लेती ह�, �मश: संगत
शीष�, संगत कोण और संगत भुजाए ँकहलाती ह�।

उपयु��  ABC और XYZ म� संगत शीष�, संगत कोण और संगत भुजा बताइए।



शीष� A का संगत शीष� X है, इसे (A ↔ X) �लखते ह�।
शीष� B का संगत शीष� Y है, इसे (B ↔ Y) �लखते ह�।
शीष� C का संगत शीष� Z है, इसे (C ↔ Z) �लखते ह�।
∠A का संगत कोण ∠X है।
∠B का संगत कोण ∠Y है।
∠C का संगत कोण ∠Z है।
भुजा AB क� संगत भुजा XYहै, इसे (AB ↔ XY) �लखते ह�।
भुजा BC क� संगत भुजा YZ है , इसे (BC ↔ YZ) �लखते ह�।
भुजा AC क� संगत भुजा XZ है, इसे (AC ↔ XZ) �लखते ह�।
हमन ेदेखा :
य�द ABC ≅  XYZ तो उनके संगत कोण और संगत भुजाए ंबराबर ह�।
एक �च� को काटकर �सरे �च� पर रखने क� �व�ध को अ�यारोपण (Superposition)
कहत ेह�। इस �व�ध से दो �दये गये �च�� क� सवा�गसमता और सवा�गसम नह� है, क� जांच
कर सकत ेह�।

��भुज क� रचना जब�क तीन� भुजाए ँ�ात ह� (SSS) :
इ�ह� �ात क��जए
एक ��भुज PQR क� रचना क��जए �जसक� भुजा PQ = 5 सेमी, QR = 6 सेमी, RP = 4
सेमी।

रचना :
� 



रेखाख�ड PQ = 5 सेमी ख��चए।
परकार क� सूई क� नोक को भुजा PQ के �ब�� Q पर रखकर 6 सेमी ���या का एक
चाप लगाइए।
इसी �कार RP = 4 सेमी के बराबर परकार से ल�बाई ली�जए।
परकार क� सूई क� नोक को भुजा PQ के �ब�� P पर रखकर एक चाप लगाइए।
दोन� चाप एक �सरे को जहाँ पर काटते ह� उसे �ब�� R अं�कत क��जए।
�ब�� R को �ब�� Q से और �ब�� P से �मलाइए। यही अभी� ��भुज PQR है।

सवा�गसमता  क� जाँच
��या कलाप :

��भुज PQR के ऊपर �े�स�ग पेपर रखकर �सरा ��भुज ABC बनाइए। दोन�
��भुज�  PQR और ABC को काटकर एक �सरे पर र�खए और दे�खए �क वे
एक �सरे को पूण� �प से ढॅक लेते ह� या नह�। ��भुज ABC क� भुजाए ँना�पए और
दे�खए �क दोन� ��भुज� क� भुजा� म� �यास�ब� है।
कागज के एक प�े पर ��भुज ABCबनाइए �जसम� AB = 5 सेमी, BC = 6.0
सेमी, और CA = 3 सेमी।
�सरा ��भुज PQR बनाइए �जसम� PQ = 5 सेमी, QR = 6.0 सेमी, और RP= 3
सेमी।
इन दोन� ��भुज� को काटकर अलग क��जए।
एक ��भुज को �सरे ��भुज पर इस �कार र�खए �क भुजा AB भुजा PQ पर, भुजा
BC भुजा QR पर और भुजा CA भुजा RP पर पड़े।
�याएक ��भुज न े�सरे ��भुज को पूरा ढॅक �लया ?

य�द दोन� ��भुज एक �सरे को पूरा-पूरा ढॅक लेते ह�, तो दोन� ��भुज सवा�गसम होते ह�।



(SSS) �च�

य�द एक ��भुज क� तीन� भुजाए ँ�सरे ��भुज क� संगत भुजा� के बराबर हो,
तो दोन� ��भुज सवा�गसम होते ह�। इसे भुजा-भुजा-भुजा सवा�गसमता अथवा
सं�ेप म� भु0 भ0ु भु0 सवा�गसमता कहत ेह�। अत: 
 ABC≅  PQR

अ�यास 13 (b)
1. एक ��भुज ABC ख��चए, �जसक� भुजा AB = 6 सेमी, भुजा BC = 8 सेमी और
AC = 8 सेमी  
2. �न�नां�कत ��भुज� के जोड़े म� भुजा� के नाप अं�कत ह�। भुजा-भुजा-भुजा
सवा�गसमता ��तबंध का �योग करके बताइए, कौन ��भुज �कस ��भुज के सवा�गसम है,
उ�र को सांके�तक भाषा म� �ल�खए।

 

3. पा�ा��कत �च� म� AD = DC और AB = BC
(i)�या  ABD ≅  CBD ?
(ii)य�द ABD ≅ CBD, तो इसके संगत भुजा� और संगत कोण� को �ल�खए।



4. पा�ा��कत �च� म�, ABC और ABD, एक ही भुजा AB पर बन े��भुज ह�। AC
= BD तथा BC = AD है।

�न�नां�कत कथन म� कौन स�य/अस�य ह� ?
(i)  ABC ≅  ABD
(ii) ABC ≅  ADB
(iii) ABC ≅  BAD

13.5 ��भुज क� रचना जब �क दो भुजाए ँऔर उनके बीच का कोण �ात ह� : (SAS)
एक ��भुज ABC ख��चए, �जसक� भुजा AB = 6 सेमी, भुजा BC = 7 सेमी और ∠B
= 45°
रचना :

7 सेमी ल�बाई का रेखाखंड BC ख��चए।
�ब�� B पर चाँदा क� सहायता से 45° का कोण बनाती �ई एक �करण ख��चए।
इस �करण पर �ब�� B से 6 सेमी क� �री पर �ब�� A पर �च� लगाइए।



�ब�� A और C को �मलाइए यही  ABC अभी� ��भुज है।

सवा�गसमता क� जाँच
इस ��भुज ABC पर �े�स�ग पेपर रखकर �सरा ��भुज PQR बनाइए।  PQR को
काटकर  ABC पर र�खए और दे�खए �क दोन� एक �सरे को पूण� �प से ढॅक लेते ह� या
नह�। �सरे ��भुज PQR क� भुजाए ँऔर बीच का कोण ना�पए तथा दे�खए �क दोन�
��भुज� क� भुजा� और बीच के कोण म� �या स�ब� है ?

एक  ABC बनाइए �जसम� AC = 3.0 सेमी, AB = 5.0 सेमी, और ∠ A= 60°

एक �सरा ��भुज  PQR भी बनाइए �जसम� PQ = 5 सेमी, PR = 3 सेमी, और
∠P = 60
इन ��भुज� को क�टए और एक �सरे पर र�खए। �यादोन� ��भुज� न ेएक-�सरे को
ढॅक �लया है ? य�द दोन� ��भुज एक �सरे को पूण�त: ढॅक लेते ह�, तो दोनो ��भुज

सवा�गसम ह�। ABC ≅  PQR

य�द दो ��भुज� क� दो संगत भुजाए ँऔर उनके बीच के कोण समान ह�, तो दोन� ��भुज
सवा�गसम होत ेह�। इसे भुजा-कोण-भुजा सवा�गसमता ��भ0ु को0 भु0'' सवा�गसमता
कहत ेह�।

अ�यास 13 (c) 
1. �च� म� दो ��भुज आपस म� सवा�गसम है, उ�ह� छाँट कर सांके�तक भाषा म� �ल�खए :

   



2. एक ��भुज ABC क� रचना क��जए �जसम� AB = 6 सेमी, AC= 6 सेमी और ∠
A= 90°, ��भुज XYZ क� रचना क��जए �जसम� XY = 6 सेमी ∠ X = 90° और ∠
Y = 45°, �या दोन� ��भुज सवा�गसम ह� ?

3. पा�का��कत �च� म� AB = AC और ∠ DAB = ∠ CAD lees �या ABD और 
ADC सवा�गसम ह� ? य�द ह� तो �य� ?

4. एक ��भुज ABC क� रचना क��जए �जसम� AC = 4.5 सेमी, BC= 6 सेमी और ∠
C= 60°

13.6 ��भुज क� रचना जब�क दो कोण और संगत भुजा �ात ह� (ASA)
 EFG क� रचना क��जए �जसम�  FG = 5 सेमी,  ∠F= 55° और  ∠G= 45° हो 

रचना :

    5 सेेमी ल�बाई का रेखाखंड FG खी�चए।
�ब�� F स े55° का कोण बनाती �ए एक �करण खी�चए।
�ब�� G से 45° का कोण बनाती �ए �सरी �करण खी�चए।
दोन� �करण एक �सरे को �ब�� E पर काटती ह�।

  EFGअभी� ��भुज है।
सवा�गसमता  क� जाँच :



��या कलाप :
इस ��भुज पर �े�स�ग पेपर रखकर �सरा  ABC बनाइए।  ABC को काटकर  EFG
पर र�खए, और दे�खए �क �या दोन� ��भुज� ने एक �सरे को पूण� �प से ढक �लया है
? �सरे ��भुज ABC क� भुजा BC तथा ∠ B और ∠ C को ना�पए और दे�खए �क
दोन� ��भुज� क� भुजा FG और BC, कोण� ∠ F और ∠ B तथा ∠ G और ∠ C म�
�या स�ब� है ?

एक ��भुज ABC बनाइए �जसक� भुजा BC = 5.0 सेमी ∠ B = 45°,∠C = 30° एक
�सरा ��भुज PQR बनाइए, �जसक� भुजा QR= 5 सेमी, ∠ Q = 45° ∠R = 30° 
 ABC को काटकर  PQR पर र�खए य�द ��भुज  ABC ने   PQR को पूरा - पूरा
ढक �लया तो  ABC और  PQR ��भुज सवा�गसम ह�। ABC ≅ PQR

य�द एक ��भुज के दो कोण और एक भुजा �सरे ��भुज के दो कोण और संगत भुजा के
बराबर ह�, तो दोन� ��भुज सवा�गसम होते है। इसे को0 भु0 को0 (A.S.A.)सवा�गसमता
कहत ेहै।
अ�यास 13 (d)
1.�न�न�ल�खत ��भुज� म� कौन - सा ��भुज �कस ��भुज के सवा�गसम है :

2. �च� म� AD, ∠A क� अध�क है, तथा AD ⊥ BC



(i) �या ADB ≅  ADC ?
(ii)�या यह कहना सही है �क BD = DC ?
3. �च� म� रेखा AX, ∠CAB और ∠BDC को सम��भा�जत करती है। उन तीन
त�य� को बताइए जो यह �स� कर� �क

 ABD ≅ ≅  ACD

4.  ��भुज ABC क� रचना क��जए, �जसक� भुजा AC = 6 सेमी, ∠A = 60° और ∠C
= 45°
13.7 समकोण ��भुज क� रचना करना जब �क इसका कण� व एक भुजा �ात हो
(R.H.S.):
इ�ह� क��जए :
समकोण ABC क� रचना क��जए, �जसक� भुजा BC = 4 सेमी, कण� AC =5 सेमी
और ∠B = 90°
रचना

4 सेमी ल�बाई का रेखाखंड BC ख��चए।



�ब�� B पर 90° का कोण बनाती �ई �करण ख��चए।
AC = 5 सेमी के बराबर परकार म� ल�बाई ली�जए।
परकार के सूई क� नोक को भुजा BC के �ब�� C पर रखकर एक चाप लगाइए।
यह चाप 90° का कोण बनाने वाली रेखा को �जस �ब�� पर काटे उस े �ब�� A
�ल�खए।
�ब�� C को �ब�� A से �मलाइए।  ABC अभी� ��भुज है।

सवा�गसमता क� जाँच
 �यास क��जए

एक ABC बनाइए।इस ��भुज पर �े�स�ग पेपर रखकर �सरा ABC बनाइए।  ABC
को काट कर  ABC पर र�खए और दे�खए �क �या दोन� ��भुज एक �सरे को पूण� �प
स ेढॅक लेत ेह� ? दोन� ��भुज� क� भुजा� को न�पये और दे�खये �क दोन� ��भुज क�
भुजा� म� �या स�ब�है ?
एक समकोण ��भुज   खी�चए, �जसम� कण� AC = 7 सेमी, ∠B = 90°, भुजा AB =
4 सेमी एक �सरा ��भुज XYZ खी�चए, �जसम� कण� XZ= 7 सेमी भुजा ZY = 4 सेमी,
∠Y = 90° ।
इसक� सवा�गसमता का परी�ण क��जए।

य�द एक समकोण ��भुज का कण� और एक भुजा, �सरे समकोण ��भुज के कण� और
एक भुजा के बराबर हो, तो दोना� ��भुज सवा�गसम होते है। इसे समकोण -कण�- भुजा
(R.H.S.) सवा�गसमता कहते ह�।

अ�यास   13(e)
1.नीचे कुछ ��भुज के जोड़े �दये गये ह�। उनक� नाप भुजा� के साथ �लख द� गई है।
�समकोण -कण� - भुजा' सवा�गसमता का �योग करके बताइए �क कौन-कौन से ��भुज



सवा�गसम ह� ? प�रणाम को सांके�तक �प म� �ल�खए।

2. BD और CE,  ABC क� भुजा� AC और AB पर �मश: ल�ब ख�चे गये ह� और
BD = CE

(i) �या  DBC ≅  ECB ?
(ii) भुजा EB और भुजा CD म� �या स�ब� होगा ?
3. उस ��तब� को अ�यास पु��तका पर �ल�खए जब�क दो समकोण ��भुज सवा�गसम
ह�गे।

��भुज के तीन� कोण� का योगफल
इस ेक��जए तथा �न�कष� �नक�लए :



कोई तीन ��भुज ABC,  DEF और  PQR बनाइए, इसके कोण� को �कसी भी �म
म� ∠1, ∠2, ∠3 से �द�श�त क��जए। ��येक ��भुज के कोण� को ना�पए और उनके
योग क��जए तथा अपनी अ�यास पु��तका म� �न�न�ल�खत स�रणी को पूरा क��जए।

 �न�कष� :
हमन ेदेखा ��भुज के तीन�अ�त: कोण� का योगफल 180° होता है।
��भुज के तीन� अ�त: कोण� का योगफल 180° होता है, इसका स�यापन �न�न �कार से
भी क��जए ।

एक ABC बनाइए। �ब�� A से BC || XYख��चए।

�च�ानुसार कोण� को 1, 2, 3, 4 और 5 से �द�श�त क��जए ।

∠4 = ∠ 1 (�य�)

∠5 = ∠ 2 (�य�)

∠ 3 = ∠ 3 (�य�)

दोन� प�� को जो�ड़ए।

हमन ेदेखा

∠1 + ∠2 + ∠3 = ∠4 + ∠ 3 + ∠5 = 180°

या ∠A + ∠B + ∠C = 180°

��भुज के तीन� अ�त: कोण� का योगफल 180° होता है ।
अ�यास 13(f)
1. �न�न�ल�खत ��� म� x, y, z का मान �नका�लये



 
2. �च�ानुसार x का मान �ात क��जए।

 
3. �न�न�ल�खत म� x, y का मान �ात क��जए।

 
4. ��भुज ABC  म� ∠B=72°, ∠B=64°, ∠A को �ात क��जए।
5. य�द �कसी ��भुज क� कोण� म� अनुपात 3:4:5 हो, तो कोण� को �ात क��जए।

सम�पता क� अवधारणा 
आपन ेपढ़ा �क दो सवा�गसम आकृ�तयाँ, समान आकृ�त (shape) और समान माप
(size) क� होती ह�। �कृ�त म� कुछ ऐसी आकृ�तयाँ है जो आकृ�त म� समान �प क� होती
ह ै�क�त ुसमान माप क� नह� होती।
�न�न�ल�खत �च�� को �यान से देख�।
�च� (i), (ii) म� देखते ह� �क दोन� �च� सेव के है पर�तु दोन� आकार म� �भ�-�भ� है।
इसी �कार �च� (iii), (iv) म� देखते ह� �क दोन� �च� प��सल के ह�। पर�तु दोन� आकार म�
�भ�-�भ� है।

�च� (v), (vi) म� देखते ह� �क दोन� �च� पुâटबॉल के ह� पर�तु दोन� आकार म� �भ�-�भ�
है। �च� (vi), (viii) म� देखते ह� �क दोन� �च� बोतल के है पर�तु दोन� आकार म� �भ� है।
अत: हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क उपयु�� �च�� के जोड़े �प म� समान है पर�तु
आकार म� �भ� ह�।



ऐसी आकृ�तयाँ, जो �प म� समान होते ह�, सम�प आकृ�तयाँ (similar shapes)
कहलाती ह�।
�न�न�ल�खत को देख� और बताइये �क उसम� �या स�ब� है ?
१. �कसी हॉक� के दो �भ� आकार के �च�� को ?
२. �कसी पेड़ के दो �भ� आकार के �च�� को ?
३. हम देखत ेह� �क सभी �च�� क� आकृ�तयाँ एक सी है पर�त ुआकार �भ�-�भ� है।
�यान द� -
दो सवा�गसम आकृ�तयाँ सम�प होती ह,ै पर�त ुयह आव�यक नह� है �क दो
सम�प आकृ�तयाँ सवा�गसम हो।
�यास क��जए
तीन समबा� ��भुज खी�चये �जनक� भुजाए 3.0 सेमी, 4.0 सेमी एवं 5.0 सेमी। बताइये
�क तीन� ��भुज सम�प ह�गे या सवा�गसम ह�गे।

द�ता अ�यास13
1. �च� म� ABD ≅  CDB को देखकर �न�नां�कत वकै��पक उ�र� म� सही उ�र
छाँटकर अ�यास पु��तका पर �ल�खए।

(i) ∠A का संगत कोण है -
(i) ∠A (ii) ∠D (iii)∠C 
(ii) भुजा AB क� संगत भुजा है :
(i) CD (ii) AD (iii) BC
(iii) AD क� संगत भुजा है :
(i) CB (ii) CD (iii) BA
(iv) DB क� संगत भुजा है :
(i) BD (ii) DC (iii) BC



2. य�द क�ा 6 के सभी �श�ाथ� 4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी भुजा वाले एक ��भुज क�
रचना कर�, तो �याबनने वाले सभी ��भुज सवा�गसम ह�गे ?
3. य�द ABC ≅  PQR तथा AB = 3.2 सेमी, BC = 5 सेमी और CA = 7 सेमी ह�,
तो  PQR क� भुजा� क� नाप �ल�खए।
4. एक ��भुज क� तीन� भुजाए ँ�सरे ��भुज क� तीन� संगत भुजा� के बराबर ह�, �या
दोन� ��भुज सवा�गसम ह� ?
5. एक ��भुज के तीन� कोण �सरे ��भुज के तीन� कोण� के बराबर ह�, तो �या दोन�
��भुज स दैव सवा�गसम होते ह� ?
6. एक ��भुज का एक कोण 130° का है, शेष दो कोण आपस म� बराबर ह�। इन दोन�
कोण� क� माप �ात क��जए।
7. एक समकोण ��भुज के दो कोण बराबर ह�, दोन� कोण �कतने-�कतने अंश के ह� ?
8.पा�ा��कत �च� म� �ब�� D, E, ��भुज ABC क� भुजा AB और AC पर इस �कार
��त ह� �क DE || BC, य�द ∠Β = 30°, ∠Α = 40° तो कोण x,y,z और के मान �ात
क��जए।

9. पा�ा��कत �च� म� ∠C समकोण है। CD ⊥ AB है। ∠Α = 65°, तो �न�नां�कत
कोण� के मान �ात क��जए।

(i) ∠ACD
(ii)∠BCD
(iii) ∠CBD



�वशेष �� : एक ��भुज का �े�फल उस वग� के बराबर है �जसक� भुजा 25 मीटर है।
��भुज के उस भुजा क� ल�बाई �ात क��जए जो शीष� �ब�� से 10 मीटर �र है :
 N.T.S.2009
(1) 25 मीटर

(2) 55 मीटर

(3) 125 मीटर

(4) 75 मीटर (3) 125 मीटर

इस इकाई म� हमने �या सीखा :
1.  रेखाख�ड� से बनी ब�द आकृ�त को ब�भुज कहते ह�।
2.      वह ब�भुज जो तीन रेखाखंड� से बना हो, ��भुज कहलाता है।

3. ��भुज सबस ेकम भुजा� वाला ब�भुज है।

4. जब दो आकृ�तयाँ एक �सरे को पूण�त: ढ़क लेती ह�, तो वे आकृ�तया ँसवा�गसम होती
है।

5. व ेआकृ�तयाँ जो आकार और माप म� समान होती ह�, सवा�गसम होती है।

6. दो रेखाखंड सवा�गसम होते ह�, य�द उनक� ल�बाई समान है।

7. य�द दो कोण� के माप समान ह�, तो वे सवा�गसम होते है।

8 य�द दो ��भुज आकृ�त और आकार म� समान ह�, तो वे सवा�गसम होते ह�।

9. य�द ABC और 3 XYZ सवा�गसम ह� तो उ�ह� ABC ≅  XYZ �लखते है।

10. सवा�गसम ��भुज� के शीष�, कोण और भुजाए ंजो एक �सरे को पूण� �प से ढंक
लेती ह�, �मश: संगत शीष�, संगत कोण और संगत भुजाए ंकहलाती है।

11. य�द एक ��भुज क� तीन� भुजाए ं�सरे ��भुज क� संगत भुजा� के बराबर ह�, तो
दोन� ��भुज सवा�गसम होते है। सं�ेप म� इसे भु0 भु0 भु0 (SSS)सवा�गसमता कहते ह�।

12. य�द दो ��भुज� क� दो संगत भुजाए ंऔर उनके बीच के कोण समान ह�, तो दोन�
��भुज सवा�गसम होते ह�। इसे भु0 को0 भु0 (SAS) सवा�गसमता कहते है।



13. य�द एक ��भुज के दो कोण और एक भुजा �सरे ��भुज के दो कोण और संगत
भुजा के बराबर ह�, तो दोन� ��भुज सवा�गसम होते ह�। इसे को0 भु0 को0 (ASA)
सवा�गसमता कहत ेह�।

14.  य�द एक समकोण ��भुज का कण� और एक भुजा �सरे समकोण ��भुज के कण�
और एक भुजा के बराबर हो, तो दोन� ��भुज सवा�गसम होते ह�। इसे स0क0भु0 (RHS)
सवा�गसमता कहते ह�।

15. ��भुज के तीन�अ�त: कोण� का योगफल 180° होता है।
16. सभी सवा�गसम ��भुज सम�प होते ह�, ले�कन सम�प ��भुज सवा�गसम नह� होते

ह�।

उ�रमाला

अ�यास 13 (a)
2. (i)हाँ (ii) नह� (iii)हाँ (iv) हाँ (v) नह� (vi) हाँ (vii) नह�
3.(i) अ�धक कोण (ii) �यून कोण (iii) सम कोण 
4.(i) सम��बा� (ii) �वषमबा� (iii) �वषमबा� (iv)समबा�
5.CD = 4.5 सेमी, 2. हाँ, 3. हाँ
अ�यास 13 (b)
1.∆ ABC ≅ ∆ CDA, ∆ AOB ≅ ∆ AOC, ∆ ABC ≅ ∆ PQR, 2. (i)हाँ (ii) AD
↔ CD, AB ↔ CB, DB ↔ DB, <A↔ <C, <CBD ↔<ABD, <CDB
↔<ADB; 3. (iii) स�य
अ�यास 13 (c)
1.∆ ABC ≅ ∆ HIJ, ∆ PQR ≅ ∆ EFG ≅ ∆ KLM, 2. हाँ; 3. हाँ
अ�यास 13 (d)
1.∆ ABC ≅ ∆ FED, ∆ ADB ≅ ∆ BCA, ∆ ADO ≅ ∆ CBO, 2. (i)हाँ , (ii)हाँ;
3.AB= AC, BD = CD और AD उभय�न�
अ�यास 13 (e)
1.∆ ABC ≅ ∆ BAD, ∆ ADB ≅ ∆ ADC, ∆ AOD ≅ ∆ BOC; 2. हाँ, बराबर है
अ�यास 13(f)
1. (i) z = 380  (ii) x = 950, y = 500   (iii) x = 650



2. (i) x = 300  (ii) x = 230  3. (i) x = 500  (ii) x = 330, y = 820
4. (i) 440  5. 450, 600, 750
द�ता अ�यास 13
1.(i)<C (ii) भुजा CD (iii) भुजा BC (iv) भुजा BD 2.हाँ 3. PQ = 3.2 सेमी, QR = 5
सेमी, PR= 7 सेमी 4.हाँ 5. नह� 6. 25°, 25° 7. 45°,45°, 8.x = 30°,y = z = 110° 9.
(i)25° (ii)65° (iii) 25°


